

张岭社区“积分超市”激活社区文明



社区居民兑换物品

本报讯(通讯员 魏邦敏 范樱樱) 7月19日,汉滨区江北街道张岭社区爱心志愿积分超市正式挂牌启动。

当天,社区帮扶单位市纪委监委、市公交公司、汉滨区纪委监委、汉滨区江北街道等相关领导干部参与揭牌仪式。启动仪式现场人声鼎沸,气氛热烈。现场宣读了《张岭社区爱心志愿积分超市管理运行办法》《张岭社区爱心志愿积分超市积分细则》和《张岭社区爱心志愿积分超市兑换办法》。

据介绍,通过积分兑换的方式,有效激发和调动张岭社区居民参与人居环境整治、城市创建、移风易俗宣传、邻里矛盾调解、十大不文明行为劝导等活动的积极性和主动性,进一步弘扬社会主义核心价值观,树立文明新风尚。

张岭社区负责人表示,今后将继续深化爱心志愿积分超市的运营管理,不断完善积分制度,丰富兑换物品,同时加强与居民的沟通互动,共同推动社区共建共治共享。



张岭社区爱心志愿积分超市

平利两人喜获 全国朗诵大赛一等奖

本报讯(通讯员 王籍)日前,从第六届丝路朗诵大赛全国总决赛上传来喜讯,平利县朗诵协会会员张帆、张静两人喜获第六届丝路朗诵大赛全国总决赛成人组一等奖。

据悉,第六届丝路朗诵大赛3月13日在西安正式启动。大赛活动紧紧围绕“丝路的起点·诗歌的故乡”主题,通过朗诵艺术,践行丝路精神,传播传统文化,讲好中国故事。本届大赛是由陕西省图书馆、陕西省朗诵协会、浙江省朗诵协会、江苏省朗诵协会、广东省朗诵协会、山东省朗诵协会、湖北省朗诵协会、湖南省人艺汉语艺术实践中心、福建省海峡朗诵艺术团、江西省朗诵与语言艺术协会等全国十省文化单位联合主办,陕西省朗诵协会、陕西省朗诵协会、陕西省朗诵协会、陕西省朗诵协会等单位,共设置了近百个官方赛点(赛区),此外还设置了河南、云南、甘肃、山西、四川、河北等省赛区。张帆、张静两位选手在陕西赛区通过初赛、复赛、地区决赛、省决赛选拔,7月13日,在西安参评的全国总决赛上,喜获成人组一等奖。

锦旗送进经开区

通讯员 欧德水

“真的是非常感谢你们为我们要回了血汗钱,非常感谢你们!”近日,汉阴县洞池镇军坝村沈先生夫妇来到汉阴经开区劳动争议调解中心,将一面锦旗送到工作人员手中激动地说。

2024年5月,沈先生到汉阴经开区调解中心反映劳动报酬问题。经开区调解中心联合县劳动保障监察大队迅速与园区有关负责人和企业联系,核实相关情况,积极协调解决劳动报酬问题。经多次与该企业负责人联系,宣传讲解法律法规政策,下发法律文书,督促该企业积极筹措资金,双方于2024年5月20日达成支付协议。

近年来,汉阴经开区劳动争议调解中心持续加强与县劳动保障监察大队紧密协作,加强监察促规范、保稳定。加大对用人单位与劳动者订立劳动合同、缴纳社会保险等方面的劳动监察力度,强化服务指导,规范企业用工管理,从源头上减少劳动争议,协调解决劳动报酬争议问题,以和谐劳动关系助力企业行稳致远。

据了解,下一步,池河镇人大主席团将按照“‘两官两警’全参与、代表家站全覆盖”的总要求,以“辖区选民点单、代表家站接单、‘两官两警’接单、人大代表接单”的服务方式,实现人大代表与‘两官两警’良性互动、联动履职,在服务群众和社会治理方面发挥更大作用。

“复议为民”解争议

通讯员 储茂银 张纹 洪玉青

“县司法局在行政复议程序切实解决群众切身利益,让我提前得到了工伤赔偿,对这个处理结果我很满意。”7月9日,当事人朱某说。原来,紫阳县司法局组织两起行政复议案件的申请人与第三人,通过人民调解组织调解达成协议并经司法确认,使案涉民事纠纷在复议阶段得到解决,减轻了当事人的诉累。

据悉,今年5月下旬,紫阳县司法局受理了两件陕西某建设工程有限公司不服县人社局部门工认定决定案件。作出的两份工伤认定决定书,分别认定朱某、周某在施工中受到的事故伤害,由该公司承担工伤保险责任。

受理行政复议申请后,紫阳县司法局对案件审查后掌握了案件的事实和争议焦点。耐心细致与申请人、第三人沟通,讲清事理、讲透法理、讲通道理,使其对他们之间民事纠纷的解决之道作出正确的预判,表示将搭建申请人与第三人的沟通平台,争取在行政复议阶段解决纠纷,此举得到申请人与第三人的理解和配合。最终,引发行政争议的源头纠纷即申请人与第三人之间的工伤赔偿在行政复议阶段定纷止争,申请人也撤回行政复议申请,行政争议得到实质性化解。

“司法局工作人员切实解决矛盾纠纷的做法减轻了企业的诉累负担,让企业能以更加健康的状态投入经营,同时减少了社会矛盾,为司法局工作人员的工作点赞。”涉案公司委托代理律师马孝兰表示。

“通过这种办法,让行政争议得到实质性化解,充分发挥了行政复议化解行政争议主渠道的作用,彰显了行政复议公正高效、便民利民的制度优势,实现了法律效果和社会效果的有机统一。”县司法局局长罗彬说。

两起行政复议案件的成功调解处理,有效保障了人民群众的合法权益,提升了行政复议办案质效。

今年以来,紫阳县司法局深入贯彻落实新修订的行政复议法,始终坚持复议为民,依法规范复议,拓宽行政复议调解范围,加大调解工作力度,着力提高调解结案比重。在办理行政复议案件过程中,用心用情解决人民群众急难愁盼问题,努力让人民群众在每一个行政复议案件中都能感受到公平正义,为经济社会高质量发展营造良好的法治环境。

活动当天,社区工作人员提前来到现场精心布置,营造浓厚的生日氛围。活动在县检察院院领导同志的精彩致辞中拉开帷幕,他为寿星们送上最真挚的生日祝福。社区工作人员细心地为各位老寿星们戴上生日帽,齐唱生日歌,寿星围站在精美的生日蛋糕前共同许下心愿,把蛋糕分享给各位寿星,每一口都充满了甜蜜与幸福,吃蛋糕、拉家常、拍照留念,寿星们脸上洋溢着幸福的笑容。谢奶奶作为寿星代表发言,她说:“今天我很开心,在这里要感谢社区对我们老年朋友的关怀,让我们感受到了社区大家庭的温暖,这是我过得最有意义的生日了,感谢你们。”最后,县检察院干警刘明为为大家讲解了检察机关的“公益诉讼”检察职能,让居民群众进一步了解他们的工作性质。

长乐社区通过举办“孝老生日会”主题活动,不仅为辖区的居民搭建了相互交流的平台,还给每位老人带来了不一样的温馨体验,为他们的晚年生活增添了更多乐趣。下一步,长乐社区将继续围绕孝老善举培育工作要求,用实际行动将关心关爱送到老人心中,努力实现“老有所养、老有所学、老有所为、老有所乐”的幸福场景。

“两官两警”进家站 直面群众解难题

通讯员 王琪 吴玲玲

今年以来,石泉县池河镇充分发挥人大制度优势,以“两官两警”进家站活动为抓手,让法官、检察官、公安干警和司法行政干警走进人大代表之家及联络站,面对面听取群众诉求,通过辖区选民点单、代表家站接单、“两官两警”接单、人大代表接单,着力解决群众的急难愁盼问题。

池河镇西苑社区居民谭志强的儿子去年5月在学校参加足球训练时左外踝骨折,治疗花费一万余元,想向孩子所在学校和保险公司索赔。由于不懂如何索赔,谭志强向辖区人大代表联络站求助,人大代表便将谭志强的诉求“派单”给池

河司法所和池河法庭,经过法官、司法行政干警与校方和保险公司沟通协调,很快做出了让各方满意的解决方案。

“现在有啥矛盾有啥纠纷的话,他们会在社区人大代表联络站进行(调解),方便了我们老百姓。”石泉县池河镇西苑社区居民谭志强说。

石泉县司法局池河司法所所长张彦军表示:“我们积极践行主动司法、活力司法、民生司法这一工作理念,进驻到人大代表联络站,为群众帮办、代办公法律服务项目,既方便了群众也提高了我们的工作效能。”

为助力平安法治石泉建设,池河镇人大主席团积极探索“人大代表联络站+社会治理”新模式,通过“线上+线下”“走出去+请进来”的形式收集群众意见建议,坐班人大代表根据群众诉求第一时间对接“两官两警”进行精准“派单”,确保每一单都有人抓、有人管、有人落实。镇人大主席团组织人大代表对办理情况进行满意度测评和结果公示,并将测评结果反馈至“两官两警”所在单位,作为个人年度考核的重要参考。

石泉县人大代表胡洪华说:“我们人大代表通过入户走访了解群众的法律需

求及建议,形成服务清单,包括邻里纠纷、情感纠纷、土地纠纷等等,群众走进人大代表联络站进行按点接单,我们根据实际情况对接‘两官两警’派单。”

据了解,下一步,池河镇人大主席团将按照“‘两官两警’全参与、代表家站全覆盖”的总要求,以“辖区选民点单、代表家站接单、‘两官两警’接单、人大代表接单”的服务方式,实现人大代表与‘两官两警’良性互动、联动履职,在服务群众和社会治理方面发挥更大作用。

文明之花绽放在这方热土

通讯员 方倩



医生为老人进行义诊,宣传健康知识

清晨,白河县茅坪镇新时代文明实践广场上,民俗艺术团的成员们随着音乐悠然地打着太极,三三两两的居民在广场上打羽毛球、乒乓球,读书吧里小朋友专注地翻看着图画书,穿着红马甲的志愿者们在道路上打扫着卫生……村头巷尾文明氛围日益浓厚,各村、社区呈现出一派文明新风劲吹的景象。

文化惠民传新风

“山也美,水也美,山水之间流淌着中国美,山歌好比长江水,号子一喊黄河醉,天也美,地也美,顶天立地中国人最美……”茅坪镇田湾村安置小区广场上,一个个精心编排或自编自演的节目轮番上演,演员们拿出看家本领,让观众笑声不断、掌声不绝。

“我们把‘戏曲进乡村’活动作为宣讲党的政策、丰富群众精神文化生活的载体。在节目的选取上,除了选择群众爱看的戏曲和现代舞蹈,也融入茅坪实际,自编自演快板舞等,倡导寓教于乐,在潜移默化中弘扬社会主义核心价值观,提升村民文明素质,铸造正能量。”茅坪镇组织委员侯德胜介绍道。

文化惠民,乡音传新风,近年来,茅坪镇深入组织开展群众文化活动,把推进文明新风建设作为贯穿乡村治理的主线,把精神文明、乡村振兴内容融入群众生活中去,通过群众喜闻乐见的方式转变乡风民风,将乡风文明“软实力”变成乡村振兴“硬支撑”,有效地提升了村民综合素质。

道德评议领新风

“11岁起便承担起照顾家中5位老人的重担,30余年间,家中老人在她的照料下安享晚年,丈夫在她无微不至地护理下,因脑梗塞导致的身体问题日渐好转。”这是茅坪镇金刚村九组村民龚新彩的生活写照。在村民的眼里,龚新彩是一个孝顺的女儿、贤惠的媳妇,“中国好人”“道德模范”“文明家庭”……一个个奖杯、一本证书书皆是她美好品德的见证。

文明实践扬新风

“经常看见志愿者们,每周都在路上打扫卫生,还有去我们地里帮忙插秧、割麦子的,还有去我们家门口讲政策的……”接地气的理论宣讲,把党的政策



志愿者为行动不便老人送饭上门

“道德评议活动开展以来,参加志愿服务的多了,邻里之间的纠纷少了,乱堆放杂物、随便搭建厕所的也少了。”茅坪镇田湾村党支部书记陈绪虎说着村里的变化。

茅坪镇充分发挥榜样示范带动作用,以示范促文明,以德治润人心,广泛开展“文明家庭”“好媳妇”“好婆婆”等道德评议活动,以小家带大家,一位位榜样人物,让广大村民见贤思齐,营造出崇德向善的良好氛围。

“我们把制定修订村规民约作为培育文明风尚和助推和美乡村建设的有效载体,倡导广大村民遵守村规民约,践行文明新风。”茅坪镇枣树社区党支部书记杨登宝说。

“群众在哪里,新时代文明实践就延伸到哪里。茅坪镇不断发挥实践阵地资源优势,以“文明实践+”模式,从理论宣讲、服务群众、移风易俗等方面发力,宣传群众最想看的内容,讲解群众最需要的知识,提供群众最需要的服务,不断延伸文明实践服务功能,让新时代文明实践之风不断传递,在茅坪大地绽放文明之花。”